

2019年8月儿童平安计划月报

一.全国儿童平安项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

截至2019年8月，儿童平安小课堂通过与全国【94】家公益组织合作，在【288】所学校开展了【4272】节儿童平安小课堂，累计共有【189916】名学生从中受益；【1116】场校园减灾主题活动，累计共【124896】名学生从中受益。

（二）主要项目活动进展

1. 交通安全教育课

江西省南昌益心益意公益服务中心的志愿者团队参与到南昌市西湖区南浦街道安全守护夏令营中，为孩子带来了2节交通安全教育课。孩子们通过一起玩真人交通飞行棋，在娱乐中回顾和加深了所学知识，兴致盎然，气氛热烈。此外，孩子们还挑选出了自己印象深刻的交通安全知识点，通过手抄报和情景剧的形式进行展现，帮助大家一起回顾和加深所学知识。



真人交通飞行棋



孩子们展示自己的手抄报



交通安全情景剧：司机请勿接打电话

2. 预防溺水安全教育课

江西省南昌国仁公益服务中心和遂川志愿者协会在 2 所学校夏令营、2 个社区和 2 个儿童服务站开展了 10 节预防溺水安全教育课。最受孩子们很欢迎的是利用塑料瓶制作救生衣，简单、环保又实用。



学生制作救生衣

3. 地震安全教育课

江西省南昌益心益意公益服务中心的志愿者团队为西湖区南浦街道安全守护夏令营的孩子带来了2节地震安全教育课。孩子们不仅通过参与学会了如何制作简易担架，以及在搬运伤员的过程中如何保护他们不受到二次伤害，还上演了一场情景剧，告诉大家地震来临时应如何保护自己。



孩子们学习制作简易担架



孩子们表演地震情景剧

3. 减灾主题活动

江西省遂川志愿者协会带孩子们来到冷水坑景区开展了一场现场防溺水演练，孩子们在开心的游戏中体验憋气、学习竹竿救人……此外，庄坑小学开展了“珍爱生命，预防溺水”的海报设计比赛，并现场评选出4幅优秀作品，做成警示牌树立在冷水坑景区。

此外，有留守儿童的家长在微信群发布了儿童遭遇交通事故的视频，因此江西永丰蓝丝带志愿者协会提议在留守儿童社区开展一次交通安全主题活动，孩子们通过玩飞行棋、给鸡蛋带头盔等，

有效地学习和掌握了交通安全知识。



老师教孩子体验竹竿救人



学生将手绘的警示牌立在水域旁边



飞行棋



给鸡蛋戴头盔

二.山东灾后综合发展项目（儿童平安）整体进展

项目总体情况

项目进展总述

截止 8 月，6 个站点服务儿童总计 335 人次，累计服务儿童总数 3267 人次。曹家庄站、南韩站、东埠站、曹碾站已完成 300 人次的服务指标，曹家庄站、南韩站、东埠站、曹碾站、王坟站已完成开展 4 次儿童减灾主题活动的指标。但在儿童环境风险排查和应急演练方面的工作仍有停滞，目前仅曹家庄村全部完成所有指标。

三.木里县学校社区减灾项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

截止 8 月，木里社区综合减灾项目 11 个村均完成了志愿者救援队成立，11 支村志愿者救援队队员人数达 167 人。期间，已开展家庭预案编制和入户走访工作，入户走访 23 户，编制预案 74 份，其中 13 名村民和 8 名队员参加风险排查走访工作中。

（二）主要项目活动进展

1.木里县倮波乡社区综合减灾项目

8 月 22 日至 26 日，项目执行人员实地走访了干海子村、瓦岗村、龙卧洞村、磨子沟村，并进行了家庭应急预案培训，现场指导了队员如何独立入户帮助其他农户制定家庭应急预案。队员们的积极性很高，不仅把自己家的房子画得很像，而且把安全通道和安置点非常清楚的标志了出来。



家庭应急预案培训和制定

2. 木里县倮波乡开展社区志愿者救援队成立大会

8月29日，项目执行人员召集所有应急救援队的队员并邀请了乡政府领导，参加了壹基金木里县倮波乡社区综合减灾项目成立大会。会议议程共有六项：升国旗、奏国歌；致开幕词，项目介绍；倮波乡各领导代表讲话；授旗、授牌；各村队伍展示等，取得了圆满成功。



壹基金木里县倮波乡社区综合减灾项目成立大会

3. 雅砻江镇社区志愿者救援队成立大会暨物资发放仪式

8月30日，项目执行人员在雅砻江镇小学开展了社区志愿者救援队成立大会，雅砻江镇政府、



壹基金项目负责人、新秋公益负责人及 40 名社区志愿者救援队参与了出席了大会。内容包括授社区志愿者救援队牌，授社区备灾物资牌，个人物资穿戴竞赛，宣誓加入社区志愿者救援队等内容，至此，雅砻江镇组建起 4 支社区志愿者救援队，并配备了 4 个社区的备灾物资和社区志愿者救援队个人物资，教会队员每一种物资的使用方法。

4. 卡拉村开展三级家庭应急预案培训

8 月 17 日，项目执行人员在卡拉乡卡拉村村委开展社区志愿者救援队家庭应急预案培训。同时，协助脆弱家庭制定家庭应急预案，最终完成了 12 份家庭应急预案的制定。

家庭预案编制旨意在于首先摸清楚家庭的基本情况，家庭的人员与建筑的脆弱性；然后按照灾害易发性进行排序，并对每种灾害进行分析说明；其次针对家庭房屋结构等问题进行登记排查；针对不同家庭实际情况，排查和评估消防安全指数；最后使志愿者救援队针对家庭实际情况，制定合理的避险计划，制定出准确的家庭应急预案。



讨论如何绘制家庭应急避险图平面图



队员们认真听工作人员讲解

四.项目精彩故事及图片

1. 灾后重建队员故事

8 月 9 日，利奇马台风来临前，我们到村委召集救援队成员，到村里以及棚区进行隐患点排查，村里房屋老旧的村民家里帮助其加固，有临时搭建物的及时拆除，棚区薄膜没有进行深压的，帮助村民进行加固。10 日，救援队的张大哥在确定家里没有情况后，交代好妻子应该注意的事项就来到村委，期间一直到村里及棚区查看情况。一直到 13 日，棚区有的大棚里开始出水，张大哥赶紧组织救援队成员到棚区帮助村民进行排水，张大哥的妻子也一直在家里进行排水工作，直到村里没有紧急情况，张大哥才回家去看自己的大棚。

救援队刚成立的时候，张大哥是第一个报名的，并积极呼吁其他村民进行报名。而今天，当台风再一次来临时，也是他，义无反顾的冲到最前边。



2. 灾后重建队员故事

8月10日，在预知台风即将来临，上游随时准备泄洪的情况下，在村委制定的应急预案中，救援队队员小韩担负起了随时准备通知村民撤离的任务，小韩自己说：“今年和去年不同，今年我的身份是志愿者救援队队员，学习了那么多救援知识，一定要保卫好自己的家园！”他也没有在村委待命，隔半个小时就去村西头看一下，以防洪水突然来临，让村民措手不及，8月11日上午7点左右，洪水马上就要到南韩村，这是还下着雨，雨水浸湿了小韩的头发，小韩完全毫无察觉，和村委配合挨家挨户通知撤离，村民撤离之后，又开始和村委一起抗战洪水，直到洪水稳定下来，村里基本没有损失，这才放心的去找自己的家人。



3. 安全家园队员故事

立秋后，芦山连续晒了十多天的似火秋阳，8月19日晚上，终于迎来一场秋雨降降温，伴着雨声，双石镇的大多数村民们相继入睡，可还有一小部分人辗转难眠，是我们的社区志愿者救援队。连日高温，今年入夏以来还未曾如往年般涨过水，救援队队员们一遇上雨天就会始终保持着警惕。

雨声从淅淅沥沥到噼里啪啦，越来越大，大到有些村民已经被吵醒。凌晨12点，双河村社区志愿者救援队副队长张学勇与担任堰坎组组长的妻子一起出门巡查，发现河水上涨的厉害，他们赶紧挨家挨户敲门，组织大家疏散、撤离，这时已经是20日凌晨1点。暴雨仍旧没有丝毫停止的迹象，又过去将近两个小时，马河坝的河水开始翻越河堤，沿河的房屋开始被淹没。

当张村长组织大家往地势高的地方撤离时，发现五保户乐文贵（别名云队长）被困在老村委会，迅速上涨的洪水已经淹到很难通行，不会游泳的云队长只能蹲在窗台上呼救。当时撤离出来的村民有二三十人，面对如此紧迫的情况，张队长暗自思索：大家刚刚才脱离困境，决不能再让他们中的其中一人再次陷入危机。经过快速权衡评估后，不会游泳的张队长决定以身犯险。“云队长，你抓紧窗户，我上来救你了！”张队长响亮的声音划破漆黑的夜空，穿透肆意的暴雨，说完便纵身跳进水中。由于从来没有在水中救人的经验，张队长一下水，就发现雨衣将自己往水里拉往下沉，吓坏了的张队长凭借求生的本能爬上了岸。

“镇长，云队长被大水困在屋子里，形势非常紧迫。嗯。好的，马上去取。知道了！”上岸后的张队长第一时间向双石镇镇政府领导汇报情况，得知镇政府值班室有救生衣，救援队队员余成禄赶紧跑去取来。与此同时，张队长还从旁边的修车铺里借来两个轮胎，用作救生圈。救生衣一到，张队长立马夺过来就往自己身上穿，眼见不会游泳的丈夫又要入水，妻子尝试着去阻止他。看着原本蹲在窗台上的云队长几次失足滑下水，又努力将脑袋挣扎出水面，张队长边穿救生衣边对妻子说：“我作为一个村长，也是救援队的副队长，大家信任我，我在关键时刻就应该带头保护大家的人身安全！放心吧，我的安全装备已经准备的很充足了！没事的！”说完，张队长再次跳入水中，用尽全身力气，将救生圈套在乐文贵的身上，并把他救到安全区。安置好村民们后，张队长又投入新的战斗，搜集灾情、情理路面、安抚灾民……

事后，张队长感到非常后怕，但想到能够把人救出来，他感到非常欣慰，也非常值得，他说：“出于责任，也出于使命，受困的老人是五保户，也是本村的村民，守护村民，守护家园，是我们救援队的宗旨！”

4. 儿童平安学生故事

江西永丰蓝丝带志愿者协会的志愿者积极响应县里的号召到十字路口执行交通劝导活动，令人感动的是，几个以前参加过的交通安全小课堂的孩子在高温酷暑下主动参与到协会的交通劝导活动中，引导电动车走非机动车道。



孩子们参加交通劝导活动

5. 儿童平安专岗故事

记得在西安进行能力建设培训时要求执行机构回来要给项目学校老师做培训，当时我听后觉得这怎么可能呢？他们可是老师啊，上课可是他们的专长，我们社工怎么可能给他们上课？岂不有点“关公面前耍大刀”？虽然培训课上也有优秀机构或是项目老机构分享成长始，但我还是怀着忐忑的心情回来的。虽说社工也是一个专业性很强的职业但在我们这个小镇上（项目实施地）没几个人知道，社工给老师上课也没这一说。虽然忐忑但项目已经进入了实施日期就得按照项目进度表去进行，项目组替我们想的很周到，各种表格都给我们设计好了，我们只要跟着实施就可以。

在准备给学校老师上课前，我十分认真地把平安小课堂在培训的课件及项目背景看了多遍，约了培训时间，当我把我们项目的背景和课件跟他们讲述时渐渐的那份忐忑没有了，我感到他们虽然在体制下认为儿童安全教育很重要但都只是在宣讲，而特别是在我走上讲台给他们做示范时，我能从他们眼里看到认可。我们儿童平安小课堂是以儿童的视角去带引孩子们发现安全隐患，用科学认知引导他们去改变本有地不良认知的，相信他们也看到了项目的亮点和教学课件上的创新和用心。第一次示范课后老师就主动跟我要项目课件了。之后的专职课我便轻车熟路般开展了起来，同时课堂上的互动及图片让大家也越来越认可我的能力。